

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal.  
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
 Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

# EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA  
 Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . . . 1'75 pts.  
 Un trimestre . . . . . 5 »  
 Fuera de la capital, trimestre . . . . . 5'75 »  
 Extranjero, trimestre . . . . . 10 »  
 Número suelto. . . . . 0'10 »  
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado  
 TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: MARTES 19 DE JULIO DE 1898

NUM. 3.655

INSTANTÁNEA

## ESPERANZA

Deibler, el verdugo de París, siente la nostalgia de su juventud perdida, y en un tardío despertar de sentimentalismo quiere buscar paz y ventura lejos de la capital de Europa, en una aldea que oree su cuerpo con auras mensajeras de perfumes, junto á un río siempre rebosante, en medio de una turgente vegetación con ofrenda de flores para sus ojos y presente de frutos para sus labios. Deibler devuelve el odio que cayó sobre su cabeza, trocado en un inmenso desdén. ¿Qué ha sido el vulgo que siempre le acompañó en su cruenta tarea? La iglesia ambulante de una religión odiosa, en la cual ofició, con la tristeza y la amargura del que cumple un repugnante deber. El ha visto en los cadalsos altares elevados á la muerte para sacrificar hombres á la justicia, como diosa helénica cuyas iras aplacaran holocaustos sangrientos; y cuando al mirar en torno suyo, ha podido ver apretadísima multitud atenta á sus más leves movimientos, ha creído que era templo sin puertas á extensa planicie ocupada por creyentes fervorosos, y sobre las tablas del patíbulo se ha contemplado, lleno de sagrada majestad, como el sacerdote que ofrece la víctima propiciatoria.

¿Cuál ha sido la causa de que este hombre, cuya cara ha sido la última imagen de tantos ojos espantados, piense en dejar su oficio y en retirarse á las lejanías, fuera del horror de las ciudades, buscando árboles y fuentes como únicos compañeros de su solitaria vejez? Un sentimiento de delicadeza; una pena que sólo puede sentir un alma grande; un dolor, cuya causa no estuvo en su voluntad y tuvo asiento en la impensada decadencia de sus bríos. La dignidad del cargo, esa adecuación que debe existir entre las personas y sus profesiones, ha promovido el deseo del retiro en el ánimo de Deibler. Cuando vió que había tardado sesenta segundos en la ejecución de Carrara, pensó que había impuesto con su torpezo nuevo castigo al reo. ¿Qué pone él en el condenado á la última pena? El mal del dolor que precede á la muerte. El verdugo de París se ha sentido hasta hoy satisfecho por el cumplimiento de su deber. ¿Qué importa que haya un hombre que mate?—se ha preguntado.—Si yo dejo mi oficio otros muchos lo pedirán. Serví á todos. Mi brazo fué una fianza del derecho. Mi cuerpo el símbolo brutal de la justicia humana. Fui como un apéndice de la cachilla. Y sentí lo que ella siente cuando moja su filo en la sangre de un hombre. Nada.

Si Deibler busca la soledad, le sustituirá

otro? El pueblo francés, grande, como redentor que ha sido de la humanidad entera; noble, como conquistador con las armas inmateriales de la democracia de las virtudes, que sea el alma de una república; filosófico, como amantado en las liberales doctrinas de la Enciclopedia, no querrá en nombre del progreso tener ese centinela del despotismo, y al abrir la próxima Exposición Universal, en un departamento semejante á un sarcófago, enseñará á todos los hombres de la tierra los potros y los torquitos, las mordazas y las ruedas de cachillos, recuerdo de las pruebas tormentarias del tiempo medioeval, como trofeo de la victoria que la civilización ha obtenido sobre la barbarie, y en medio de esos signos de esclavitud, la guillotina, que no matará más hombres porque mata la pasión ó la perversidad del instinto, y el Estado no tiene pasiones porque es la abstracción de la justicia, y no tiene instintos porque debe ser la forma suprema del derecho...

Tersites.

## INFLUENCIA DE LA HUMEDAD

No hay que creer en el aumento de volumen de las sustancias orgánicas sea poco considerable bajo la influencia de la humedad. El fenómeno se produce con mucha energía y es utilizado diariamente.

Para separar grandes piedras en las canteras se procede á cavar un surco bastante profundo, en el cual se hunden cuñas de madera, cuidando de humedecerlas enseguida. La madera se hincha con tal fuerza, que la piedra se separa. Emplease este procedimiento en las piedras que se destinan á ruedas de molino.

Las cuerdas ó maromas se acortan ó encogen por la acción del agua, utilizándose esta propiedad para levantar masas enormes.

El método de que hablamos fué empleado en Venecia, hacia el año 1200, para enderezar las dos columnas de granito de la plaza de San Marcos.

En el año 1609 usóse el mismo procedimiento para la erección del obelisco de Sixto V en Roma.

Asimismo la humedad, hinchando la madera, cierra herméticamente las junturas de las barricas llenas.

Todos estos hechos son bien conocidos. La mayor parte de los higróscopos están fundados en estos efectos.

El capuchino que se cala su capucha aprovecha sencillamente el encogimiento de una cuerda de vihuela bajo la acción de la humedad. Solo que funciona siempre demasiado tarde... cuando ha llegado la lluvia.

Préndese que el cardenal Cusa fué el pri-

mero que tuvo la idea de apreciar el estado de humedad, pesando un copo de lana.

Kirchow empleó para ello más tarde una espiga de trigo.

En el campo se ha recurrido á una barba de avena, que es de una sensibilidad muy notable.

Pero todos los higróscopos vendidos como pronosticadores del tiempo, no dan absolutamente más que indicaciones sobre la humedad, y puede suceder que sea húmedo el tiempo, sin que este cambie. No obstante, consultados al mismo tiempo que el barómetro, pueden prestar servicios.

Hay que decir también que los instrumentos higrométricos no indican los grados proporcionales á la humedad. Así, si se observa el higrómetro de Saussure, de cabello, cuyo cuadrante contiene divisiones de 1 á 100, se podría pensar que siendo 100° el punto de saturación, el aire está saturado á medias á 50°. Pero esto sería una equivocación, pues cuando el aire no alcanza la mitad de la saturación hasta que marca el instrumento 72°, Y pudiendo ser considerado 72° de higrómetro como punto medio del estado higrométrico, resulta que en nuestros climas, en general, el aire que respiramos está saturado á medias.

Jamás lo está completamente, aun después de las lluvias más copiosas, el higrómetro se detiene en los 95°. Se define el estado higrométrico por la relación entre la cantidad de vapor que contiene el aire y la que contendría si estuviera saturado á la misma temperatura. Si el estado higrométrico es respectivamente 0,1, 0,5, 0,9, el higrómetro de cabello marca 20°, 72°, 95°, 100°.

La humedad del aire es esencialmente variable. En general, cuando éste aumenta, aquélla disminuye, si bien hay excepciones, segun sean los vientos.

Por lo demás, la humedad varía considerablemente, no solo en cada región, sino aun dentro de una misma ciudad, en una misma calle, segun la orientación, el calentamiento de las paredes, la proximidad de los árboles, etcétera.

¿Quién no ha notado en un camino, y hasta en una calle, que ciertas partes ó secciones, después de la lluvia, se habían ya secado, en tanto que otros estaban aun llenos de lodo?

Todo depende de la radiación solar, de la exposición y de los materiales de construcción.

Basta observar un camino cualquiera en que exista afirmado, para juzgar del grado de humedad. Si el tiempo se vuelve seco, el camino seca también rápidamente. De lo contrario, el lodo persiste allí días enteros.

Los terrenos arenosos se secan prontamente, al infiltrarse el agua en el suelo; los terrenos arcillosos permanecen mojados mucho más

tiempo, por no poder quedar la superficie libre de agua.

Frecuentemente suele decirse, con bastante ligereza, que tal barriada es húmeda y que tal otra no lo es. Se trata puramente de presunciones, ya que todo cambia en cada calle, por diversas circunstancias. Para emitir una opinión, es necesario proceder á un examen sobre el terreno, estudiar la constitución geológica, observar cuidadosamente cada calle valiéndose de un higrómetro portátil, etc. Y conviene también evitar lo que sucede siempre ó sea que se confunda la humedad telúrica, que proviene del suelo, con la que producen los árboles. Estos dan siempre humedad, pero desde el punto de vista de la higiene, existe una diferencia.

## VARIEDADES

Los animales que no beben

Existen muchas clases de animales que no tragan una sola gota de agua en toda su vida, entre ellos las llamas de la Patagonia y ciertas gacelas del Extremo Oriente. Un loro ha vivido cincuenta y dos años en el Jardín Zoológico de Londres sin beber ni una gota de agua, y varios naturalistas opinan que los conejos no absorben otro líquido que el rocío que cubre á veces la yerba que comen. Gran número de reptiles, serpientes, lagartos y algunos batráceos, viven y procrean en lugares enteramente privados de agua.

También se indica una especie de ratones que viven en las áridas llanuras de la América occidental, á pesar de la ausencia absoluta de humedad que allí se observa. Y finalmente, ganados hay de vacas y de ovejas que no beben casi nunca, entre ellos los que en Francia dan la leche para fabricar el famoso queso de Roquefort.

Perros salvajes

Un americano llamado Bargenan, de vuelta de un largo viaje por las montañas que limitan á Arizona y á nuevo Méjico, cuenta que en aquella comarca existen perros salvajes que hacen extragos en el ganado.

Estos perros pesan, por término medio, 50 kilogramos; tienen la cabeza y el pecho de perro de presa, y el resto del cuerpo como los lobos; su color es gris ceniciento sembrado de pelos negros que sobresalen de la piel en general; son terribles enemigos del hombre: atacan sin titubear á los peatones, y persiguen largo tiempo á los jinetes á través de los bosques; visitan las granjas, y no es raro que se les unan algunos perros domésticos.

Se dice que los animales mordidos por estos perros salvajes mueren á los pocos días con síntomas semejantes á los de envenenamiento por la estricnina. Los indígenas los temen tanto, que se asocian y organizan para exterminarlos.

## LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante  
 Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló  
 y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angels, 12, Alicante

144 LA REVANCHA DE OLODION

ello no me hubiera atrevido á dirigirme á franceses, que son siempre habladores.

Los italianos son, por el contrario, los mejores conspiradores del mundo. Hay circunstancias en que su discreción no resiste á ninguna prueba y su audacia y sagacidad son incomparables.

Todas las precauciones estaban tomadas de antemano. A media noche próximamente debían penetrar en el cementerio, escalando una tapia, entrar en el panteón con la llave que yo les había dado, abrir el féretro, sacar de él vuestro cuerpo, meter en su lugar una cantidad calculada de plomo, volver á cerrar el féretro, haceros pasar por encima de la tapia y llevaros á casa del doctor X en un coche, que los esperaba á la puerta y que tenía por cocherero otro italiano.

Había muchas dificultades que vencer, pero ninguna de ellas era insuperable.

Por más que os creía muerto á consecuencia de la autopsia, me quedaba una esperanza loca, irresistible. Dejé, pues, que se cumpliera lo dispuesto hasta el fin.

Todo salió perfectamente. A las tres de la madrugada reposaba vuestro cuerpo envuelto en un sudario sobre un lecho en casa del doctor X.

Este, que se hallaba junto á un enfermo, y sabía que no podía llegar vuestro cuerpo hasta muy tarde, no había regresado aun á su casa.

Trastornado, abrumado bajo el peso de mi responsabilidad, no me atrevía á miraros por miedo de veros armados mis temores.

Entonces fué cuando fui á avisar á Mad. Delmont vuestra muerte.

Aquella misma noche debía salir vuestro cuerpo de la prisión acompañándolo yo solo hasta el panteón, bajo la vigilancia de un agente de seguridad.

Llegué á la Roquette á la hora convenida.

Allí me esperaba una emoción horrible, la más horrible que he experimentado en mi vida.

—¿Está ya preparado el cuerpo?—pregunté.

—Creo que sí—me respondió el empleado al cual me había dirigido.—Ya debe haberse terminado la autopsia. Voy á informarme.

—¡Ah, sí, la autopsia practicada por el doctor X!—dije maquinalmente.

—El doctor X y el doctor N—añadió tranquilamente el empleado.

—¿Cómo? repuse en el colmo del espanto.—¿La han hecho entre dos?

—Sí—repuso tranquilamente el empleado.—El procurador imperial ha delegado otro médico para asistir á la operación y levantar proceso verbal, porque la muerte ha parecido muy misteriosa. Sabéis, en efecto, caballero, que ningún condenado á muerte se muere antes de que llegue el momento de la ejecución. Creo que es un caso sin precedente. Parece que el veredicto cura al reo todas las enfermedades que pueda tener.

Me senti inundado de un sudor frio, y tuve que apoyarme contra la pared para no caer al suelo.

Castañeteaban mis dientes.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» 141

VAYA USTED A PASEO

Van resultando de oro los corresponsales telegráficos.

Y la verdad es que si no diesen las noticias en forma de zig-zags, afirmándolas y desmintiéndolas cada diez minutos, el oficio no daría para comer y resultaría poco lucrativo.

El tema de la capitulación y de la rendición de Santiago lo han explotado a maravilla.

Y tanto han llegado a hastiar al público y cansarlo, tanto a jugar con sus anhelos e incertidumbres, que últimamente las noticias recibidas de la ciudad sitiada, las hemos recibido con la más glacial indiferencia, poseídos como estábamos de que no se decía la verdad con respecto a la situación de aquella plaza, con tanto tesón y tanto riesgo defendida.

Véase si no lo que un periódico local publicaba ayer de su corresponsal telegráfico, llevándolo los despachos el siguiente epígrafe de redacción: «Santiago no se rinde».

Madrid 17, 9:50.

Se van aclarando algunos puntos dudosos respecto a la situación de Santiago de Cuba. Efectivamente, eran ciertas algunas de las condiciones estipuladas en un principio, y algo se adelantó para que fuesen aceptadas por ambas partes beligerantes. Este fué el origen de que los corresponsales yankees telegráficasen a sus periódicos dando la rendición como ultimada.

Para la capitulación propuso el general Toral al general Shafter que sus tropas salieran libremente hasta Holguín, sin condiciones de ningún género, dejando la población y los fuertes en poder de los norteamericanos.

El general Shafter contestó que estaba dispuesto a consentir la salida, pero con la condición de que las tropas reembarcarían para dirigirse a España, sin poder hacerlo hacia ningún punto de la isla.

El general Toral rechazó dicha proposición, manifestando que estaba dispuesto a seguir defendiendo a Santiago.

Comunicado lo ocurrido al capitán general de la isla de Cuba, el general Blanco ordenó a Toral que resistiera hasta el último extremo.

«Que sea una resistencia suprema» le telegrafió.

Actualmente rodean a Santiago de Cuba treinta mil soldados entre norteamericanos e insurrectos.

La noticia—concluye diciendo el corresponsal—ha sido muy bien recibida, causando general satisfacción.

De manera que por el despacho que dejamos íntegramente reproducido, Santiago de Cuba continúa resistiéndose y de una manera suprema, como lo tiene ordenado el Capitán general de la Isla al general Toral.

Esto se ha teleografiado a un periódico local el 17 a las 10:45 m.

Pues bueno; el mismo día a las 11, ó lo que es lo mismo, cinco minutos después decía el mismo corresponsal:

«Se han recibido telegramas diciendo que la guarnición de Santiago había al fin capitulado, debiendo salir de la plaza con todos los ho-

nores de la guerra y siendo embarcados los soldados con sus armas.»

A las 12 y 20 vuelta a telegrafiar y a decir todo lo contrario.

He aquí el texto:

«Corre con insistencia el rumor cogido como probable en los centros oficiales de que ayer se reanudaron las hostilidades en Santiago de Cuba.

Apesar de dichas noticias que carecen de fundamento, el general Shafter telegrafió a su gobierno ayer por la mañana (aquí el doble juego) que se había firmado la capitulación de Santiago la noche anterior.

La información española está totalmente en contradicción con dichos despachos, siendo lo más seguro que se confirmen los que anteriormente he trasmitido dando cuenta de la actitud del general Toral frente a las exigencias de Shafter y Miles.

¿Qué les parece a nuestros lectores la broma? Porque el tema de la capitulación de Santiago se viene explotando hace ya algunos días y siempre con el mismo juego, tejiendo y destejiendo la capitulación hasta apurar nuestra paciencia y hacernos decir terriblemente mortificados por la burla: ¡Hombre! vaya usted a paseo, y que le haga provecho a usted la tasa y al otro la perra chical.

OPINIONES

Siempre hay algo que aprender, aun a riesgo de incurrir en repeticiones, muchas veces necesarias, pasando la mirada por la prensa europea.

«Prolongando la lucha—dice un periódico francés,—el Gobierno de Madrid no puede esperar que la victoria se declare de su parte; la fortuna ha pronunciado su veredicto.

Pero en desquite, Washington debe reflexionar la pérdida de hombres que supondría la continuación de la guerra. Las tropas americanas serán diezadas por las enfermedades. La famosa doctrina de Monroe «América para los americanos», es una fórmula teórica que podrá seducir a las masas inconscientes, pero que no resisten una discusión seria.

Que es lo que se entiende por americanos: La raza que poseía el Nuevo Mundo, ha desaparecido casi por completo. Los actuales habitantes del continente descubierta por Colón, son descendientes de europeos. En los Estados Unidos, particularmente, hay hijos de Inglaterra, de Alemania, de España, de Francia, sin contar con la raza negra importada de Africa; pero es necesario ir a las grandes praderas del Oeste para hallar los restos de la raza autóctona: los Pielos Rojas de las novelas de Cooper desaparecen rápidamente; pronto pasarán a la categoría de los recuerdos, como el mastodonte antediluviano.

Hablar de la expulsión de América de los europeos es una herejía. El Nuevo Mundo pertenece a los blancos que fueron a poblarle hace más o menos tiempo, pero al fin procedentes del lado de acá del Atlántico.

No terminaremos sin afirmar que Puerto Rico es eminentemente español. En esta isla, salvo el anti-republicano derecho de conquista, el presidente Mac-Kinley no puede, en puridad, invocar pretexto alguno; en el extremo Oriente, en Filipinas, ni derecho ni pretexto.

La Liberté, ocupándose de la capitulación de

Santiago, dice que «los americanos no pueden tener inconveniente en la repatriación de las fuerzas capituladas, porque saben que, aunque quisieran faltar a su palabra de honor y volver a Cuba para tomar parte en la lucha, no podrían hacerlo.

Las potencias no pueden intervenir para el ajuste de la paz, como lo han hecho en China y Turquía; en ambos casos se trataba de abrir prematuramente un testamento; pero España no está en el mismo caso, y su enemigo no es ni el turco caduco ni el Japón adolescente. Nadie, pues, interrumpirá el diálogo militar y naval entablado de uno al otro lado del Atlántico. El Sr. Sagasta se halla persuadido de ello y debe obrar en consecuencia.»

L'Éclair, examinando la posibilidad de la resistencia en Santiago de Cuba, dice:

«El general Toral no podrá sostenerse mucho tiempo teniendo sus tropas fatigadas por las privaciones, pues hace tiempo que no puede dárles más que una escasa cantidad de arroz, azúcar y café, y porque no es grande su depósito de municiones. En situación semejante, ningún ejército, por bravo que sea, puede conjurar el peligro a fuerza de valor.»

Le Gaulois hace suyas las anteriores líneas, poniéndolas el siguiente comentario:

«Faltos de todo, inutilizadas sus últimas municiones, privados del apoyo de la escuadra de Cervera, los defensores de Santiago combaten con denuevo contra un enemigo diez veces superior, que puede recibir a cada momento refuerzos importantes de refresco, ante cuyas ventajas están dando alta idea de su indomable valor y ardiente patriotismo. Pero luchar tan desventajosamente, equivale a exponerse a la destrucción de la ciudad, sacrificio verdaderamente inútil y doloroso.»

En consecuencia, también, con estas consideraciones, escribe Le Matin:

«Se impone, pues, la paz, porque no se concibe qué ganaría el Gobierno dejando morir de hambre al ejército de Cuba, que no podrá subsistir sin auxilio exterior; es decir, como lucha heroicamente.»

Por último, Le Petite Gironde dice:

«El Sr. Sagasta mira esta situación con tristeza, pero con sangre fría. Este hombre político ha comprendido, como los Sres. Moret, Gamazo y otros jefes de fracciones liberales, que era necesario decidirse a hablar en consonancia con lo que su alma siente y a subordinar los intereses particulares, de suyo menguados, al interés supremo de la Patria.

El momento es propicio. Los Estados Unidos desean una paz honrosa. Las potencias neutrales deben aprovecharle, porque es inhumano permitir que continúe esta lucha desigual.»

El Día.

ECOS POLITICOS

Por fin nuestro querido colega La Opinión ha abierto una nueva sección en su periódico que pudiéramos titular la de Dimes y diretes.

Nos recomienda en ella que no manoseemos los prestigios políticos de su jefe, D. Francisco Silvela, y nos dice:

«No comprende el colega que se pone en ridículo al criticar a priori lo que ha de hacer el Sr. Silvela el día de mañana desde las esteras gubernamentales?»

«No comprende que es pueril elevar el espíritu de oposición a tales alturas.»

Cierto es que nos hemos acordado del señor Silvela cuando los periódicos silvelistas se han acordado del Sr. Sagasta para hacer atmósfera contra él y cercenar sus prestigios, siendo así que por acendrado amor y cariño a la patria, en lugar de estar atendiendo a su salud, notoriamente quebrantada, se ha echado a los cuidados de una guerra que consume todas las energías del país por la índole y el poderío del adversario, y de la cual solo procura sacar ilesa la inmaculada honra de la patria.

Muchos respetos nos merece el Sr. Silvela, pero no consentiremos nunca que se trate de amargar con ingratitude horribles los entusiasmos patrióticos del Sr. Sagasta, que ha consagrado a la patria toda su vida, y de cuyas virtudes cívicas nadie puede dudar.

También a El Graduador hallamos la atención la crítica con que estos días ha venido anunciándose la rendición de Santiago, para venir a parar en que todavía no sabemos nada de la rendición de Santiago, puesto que, todo lo contrario, se tiene la creencia firmísima que la capital del departamento oriental de la isla de Cuba continúa resistiéndose de una manera desesperada.

Afortunadamente, creemos que se ha puesto coto a esos desahogos de los vocingleros fatidicos, a los cuales solo se les ha permitido anunciar el periódico que venden por las calles.

Un periódico local dice que se está haciendo befa y escarnio del pueblo, y que la inmundicia policía se encarga de vez en cuando de meterle en caja.

Esta no deja de ser una apreciación particular y exclusiva, porque ese pueblo tan sensato que algunas veces se ha tratado de mover para satisfacer concupiscencias políticas, es el primero en reconocer que el periódico que habla así, no es el que puede defenderle con más razón en esas persecuciones policíacas en que el colega sueña.

La Unión Democrática escribe:

«Desde ayer se ha ordenado por la autoridad que no se vocean por las calles más que el título de los periódicos, no el texto de los telegramas, como venían haciendo los colegas que venden ejemplares por la calle, imponiendo una fuerte multa a los que contravengan esta disposición que nos parece acertadísima.

A todo esto nos dirán los que gritan, las frases de siempre: «Estamos en nuestro derecho y queremos informar al público de lo que pasa.»

No es cierto. No hay tal derecho, y en ninguna capital se consiente el abuso que en esta de Alicante. ¿Y qué significa esto? La plena confirmación de que el noticierismo hace gran daño; el menosprecio a las conveniencias del vecindario, que vive en continua alarma con las noticias alarmantes que se le sirven, en su mayoría falsas, el anhelo de ganar dinero con la noticia de última hora vendida a perro chico y pregonada a gritos.

Cese ya ese espectáculo impropio de esta población culta; eso pedimos a quien corresponda.»

Y eso se ha hecho.

El abuso no podía tolerarse más, y se le ha puesto coto. Merece nuestros aplausos quien debidamente autorizado para adoptar esa medida, la ha puesto en práctica sin ninguna clase de contem-

Si el empleado no hubiese salido en aquel momento, hubiera comprendido la verdad con solo mirarme.

¡La autopsia, dos médicos! Entonces el doctor X no había podido impedir que obrase su colega. ¡Os habían matado! ¡Desde que estoy en el mundo no me acuerdo haber sufrido tanto! ¡Al querer salvarme había convertido en vuestro asesino!

El abogado se limpió el sudor que inundaba su frente al recordar aquella emoción.

—Si hubiese tenido una pistola en el bolsillo me hubiese levantado la tapa de los sesos. ¡La autopsia! Lo había previsto todo menos que la justicia enviase otro médico.

El empleado de la prisión había salido para informarse y durante su ausencia pudo reconquistar un aspecto de tranquilidad.

Al cabo de unos momentos volvió a buscarme y me llevó a un patio donde había un furgón de las pompas fúnebres.

Ya habían metido vuestro féretro en el mismo. Subí en la berlina al lado de un agente de la prefectura, abrióse la puerta de la prisión y se puso en marcha la fúnebre comitiva.

No me acuerdo el tiempo que duró el trayecto desde la Roquette al cementerio del Pere Lachaise, ni de lo que le dije al agente cuando me habló.

Tenía una angustia espantosa, y estaba más frío que vos mismo en vuestro sardarí.

Mi compañero de viaje sabía que había sido vuestro

amigo y vuestro abogado, y debió atribuir a ello mi turbación.

En fin, detívose el furgón. Me apeé. Me temblaban las piernas. Abrieron el furgón, sacaron la caja, la dejaron en el panteón y me encontré solo en medio del cementerio.

El furgón y el agente habían desaparecido. Eran las diez de la noche.

XXVI

En el que el doctor X se reconoce vencido

Steinbach se detuvo un momento.

—¡Pobre amigo mío!—murmuró Delmont cogiéndole ambas manos.—¿Cómo podré pagáros tanta abnegación y tanto como habeis sufrido por mí?

—No cometiendo alguna imprudencia que os pierda, repuso el abogado que había reoibrado ya su sangre fría.—Pero prosigo: Como vuestro cuerpo no debía permanecer sino muy poco tiempo en mi panteón, lo dejaron en el suelo creyendo inútil bajarlo a la fosa.

Tres italianos, antiguos carbonarios con quienes habíais estado aliado en Milan, debían hacer el resto. Para

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Arsenio.

Santo de mañana.—San Pablo.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana a 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 a 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.

Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranca, salen a las 12:30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

placiones y respondiendo á la aspiración común, que se sentía terriblemente molestada por tanta libertad.

Hablando de la situación de Santiago de Cuba que es el tema preferente de la prensa, no solo del país sino del extranjero, dice nuestro apreciable colega *El Correo* el domingo último:

«Ambigüedades son estas de muy difícil apreciación, si se tiene en cuenta lo incompleto y confuso de los informes que de allí nos llegan.»

Con todo, bueno sería descontar como una imprevisión más, esta enigmática capitulación, que sumada á los errores cometidos en toda la campaña haría el número mil uno de los desaciertos fusionistas.»

«También es desacierto del Gobierno el que se rinda ó no Santiago? ¿El general Blanco no ha dado órdenes al general Toral para que haga de Santiago una *suprema resistencia*?»

Se objetará que ha podido Santiago contar á la fecha con muchos refuerzos, pero se sabe acaso si estos refuerzos han podido llegar después de un mes de marcha? porque persona competente que hizo la última guerra en Santiago nos aseguró, que un pequeño convoy tardó en llegar de Guantánamo á Bayamo veintidós días, cuando solo había catorce leguas de distancia.

En España contamos con muchos generales de Estado mayor.

Nuestro estimado colega *La Unión Democrática* dice:

«Con las millonadas que se han gastado en conventos é iglesias podría haberse llenado España de canales de riego, que nos evitarían el hambre que se nos viene encima á causa de la sequía.»

«Pues no quedamos en que por causa de las lluvias de este invierno se había recogido una abundantísima cosecha, la cual no ha empezado aún á consumirse?»

Ya empieza *La Unión Democrática* á temer por el hambre cuando los graneros se encuentran abarrotados de cereales.

Esto es quejarse sin motivo ninguno ó hacer visajes respecto de lo que puede ocurrirnos á primeros del siglo XX.

Y vivir así es vivir con toda la pena del mundo, porque si nos quita ahora el sueño la sequía que hemos de tener, es lo mismo que conjurar las nubes que han de descargar sobre nuestros campos la benéfica lluvia de otoño.

Dice un periódico local:

«El distinguido arquitecto municipal, señor Guardiola, presentará en la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento, su informe acerca del actual mercado.»

Es un informe en el que se exponen con gran brillantez los inconvenientes de que adolece aquel centro de venta, y la imposibilidad manifiesta de instalar uno nuevo en los terrenos que ocupa la estación ferroviaria del muelle.

Como el informe del Sr. Guardiola no es conocido del Ayuntamiento, no debemos ampliar estas manifestaciones. Razones muy atendibles nos lo vedan.»

No se nos oculta la imposibilidad en que ha de hallarse el Sr. Guardiola Picó, de poder levantar un mercado, con arreglo á las modernas exigencias, bien reformando el que hoy existe, frente al muelle ó en los terrenos que ocupa la estación del ferrocarril; ambos perímetros deben ser deficientes para el objeto que se desea, y el Ayuntamiento, en último término, tendrá que someterse al informe pericial del facultativo, que ha de procurar hacer un Mercado digno de su fama y que haga honor á Alicante, ya que por esta mejora no escatimará el Ayuntamiento ningún linaje de sacrificios.

Un periódico local dice:

«En Málaga á pesar de ser puerto comercial se están colocando baterías para recibir á los yankees.»

Se conoce que los diputados de la ciudad andaluza tienen más agallas que los de Alicante, que no han conseguido nada en ese sentido.

Lo esperábamos.»

«Querá decirnos el periódico de quien hemos copiado el anterior suelto, qué defensas va á establecer Málaga contra la escuadra yankee? Porque sino las tiene naturales como Cartagena y el Ferrol; lo que conseguiría con esos cañones sería empeorar su situación, aparte de que nosotros no creemos que Málaga trate de defenderse, como no lo ha intentado ni Valencia, ni Tarragona, ni ninguna población mercantil, abierta por todos sus costados.»

Crea nuestro colega que si hubiera sido fácil defender de una manera formidable á Alicante, nuestro querido jefe D. Enrique Arroyo, así como los señores Terol y Maisonnave, y los senadores de la provincia, hubieran puesto en juego sus influencias para conseguirlo, ya que se trataba de un asunto de tan primordial importancia para nuestra capital.

## LA DESTRUCCIÓN DE LA ESCUADRA

### Muertos y prisioneros

Aún no se conoce el detalle de los muertos, heridos, prisioneros y desaparecidos de la escuadra, que mandaba el almirante Cervera.

Todas las referencias telegráficas que se tienen comunican una gran confusión respecto de unos y otros.

El ministro de Estado será el primero que conozca aquellos datos, cuyo trámite sigue el Sr. León y Castillo con el embajador francés en Washington.

Por conducto de dicho embajador se han remitido fondos á los prisioneros de la destruida escuadra del general Cervera, que se encuentran en los Estados Unidos.

### El general Cervera

Londres 16.—El *Standard* ha recibido de Annapolis (Virginia) un cablegrama en que se dice que al almirante Cervera, durante el tiempo que allí permanezca prisionero, se le dispondrá alojamiento separado con servicio de criados.

El almirante será recibido con todos los honores militares, excepto el saludo de artillería.

### Situación de los prisioneros

Según informan al *Daily Telegraph* desde Portsmouth, la administración yankee hizo distribuir á los 609 prisioneros españoles embarcados en dicho punto, raciones de carne y legumbres para tres días. Los prisioneros se hallaban tan hambrientos, que devoraron en el acto las tres raciones.

Se hallan también medio desnudos, por lo que la Administración los ha provisto de ropas. A los enfermos se les ha distribuido ropas de abrigo.

Se ha instalado á los heridos en bien acondicionados hospitales, donde les asiste un buen personal facultativo.

## LOS ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Los que se recibieron ayer tarde en esta capital, son los siguientes que publicamos extractados:

Los españoles que guarnecen á Santiago están dispuestos á capitular, pero exigiendo llevar consigo las armas. El ministro de la guerra yankee ha manifestado que solo consentirá la repatriación de dichas fuerzas. Se ha telegrafado al general Shafter que solo admite la capitulación sin condiciones. Opinan que retardará algo la entrega de Santiago con el propósito de asegurar que al propio tiempo capitulen otros destacamentos sobre los cuales no tiene autoridad el general Toral.

(Nota de la redacción).—El general Shafter lo que se propone es que el ejército de Cuba capitule por repercusión, ya que debe entender por lo visto, que capitulando Toral con todas sus tropas, deben simultáneamente hacerlo Narios, Pareja, y el mismo general Blanco.

Como Shafter opina también el corresponsal que nos ocupa, puesto que así lo explica y lo escribe.

—El *Standard* publica un artículo diciendo que los hombres de Estado deben esforzarse para obtener una paz honrosa entre España y los Estados Unidos. Añade que los americanos son más sensibles á los sufrimientos de la campaña que los españoles, y que los primeros se fijan más en los gastos que ocasiona la guerra que en las victorias que pudieran conseguir.

—Dicen de Manila que la situación de la escuadra de Dewey se está haciendo difícil, temiéndose á cada momento un choque con los buques alemanes.

Dewey ha protestado de la conducta del comandante del crucero *Irene* no permitiendo que los insurrectos hicieran un desembarque en la Isla Grande.

Dewey ha recibido una orden del Gobierno de Washington que le dice que en caso necesario ataque con la escuadra de su mando á los buques alemanes, procurando conservar á todo trance las posiciones conquistadas á los españoles.

—Muy en breve saldrán de San Francisco de California con rumbo á las islas Filipinas los trasportes *Paris* y *City Puebla*, conduciendo víveres, carbón y municiones en gran abundancia.

—No es verdad que los cónsules norteamericanos de Gibraltar y Tanger hayan comprado todo el carbón disponible en aquellos puertos para abastecer la escuadra yankee que ha de operar en las costas españolas, pues en el caso de tener comprado este combustible, las autoridades de aquellas poblaciones no permitirían que la escuadra norteamericana se repostara de carbón, á igual que se ha hecho en el canal de Suez con la escuadra española del almirante Cervera.

—El general Shafter ha telegrafado á su Gobierno que en virtud de convenios especiales celebrados, tiene el propósito de dejar en sus puestos á los mismos funcionarios españo-

les de Santiago, hasta que en definitiva se resuelva la situación en que ha de quedar la isla de Cuba.

Esta determinación ha disgustado mucho á los insurrectos, estando irritadísimo, pues había algunos de ellos que confiaban desempeñar los cargos más importantes de la población, tan pronto como fuera tomada.

—El ministro de Marina ha recibido un telegrama del general Blanco, en el que le dice que continúa en Santiago la suspensión de hostilidades, en espera de las consultas hechas á los Gobiernos de Madrid y Washington.

Añade el general Blanco, que 158 tripulantes de la destruida escuadra han formado, en unión de la dotación del *Reina Mercedes*, cuatro compañías que se batan en las trincheras y en los sitios de mayor peligro.

El *Reina Mercedes*, echado á pique en la entrada de la bahía, la obstruye por completo, haciendo imposible su acceso á ella.

## EGOS LOCALES

El domingo por la mañana se reunieron en el Gobierno militar de esta provincia, los directores de la prensa local, citados por el general Márquez.

Este hizo presente su deseo de armonizar el cumplimiento del deber que el actual estado de derecho le impone en sus relaciones con la prensa y con los intereses de las empresas periodísticas, rogando á los representantes de éstas, convinieran el medio menos molesto para que pudieran los delegados de la autoridad militar ejercer la previa censura.

Por todos, de acuerdo, se convino la forma de llevar á cabo aquélla, agradeciendo al general Márquez la atención guardada con la prensa local.

Anteayer por la mañana á las diez se celebró una reunión en el Parque de Bomberos á la que asistieron todos los individuos que componen dicha brigada, teniendo por objeto la recepción de los uniformes y demás prendas de indumentaria que se han reformado.

Felicitemos á nuestro querido amigo y correligionario D. Julio Maluenda, presidente de la Comisión de incendios, por el celo que ha desplegado en este asunto.

Con el fin de evitar perjuicios hacemos saber al público que se ha ordenado la circulación de monedas de plata españolas de cuños antiguos, que hace tiempo fueron retiradas.

Nos alegramos de que se haya dado tan oportuna medida, evitando de este modo el peligro de que estábamos amenazados de quedarnos sin moneda.

## CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris chéque. . . . .	69'00
Londre chéque. . . . .	00'00
4 por 100 Interior. . . . .	49'45
Id. Exterior. . . . .	58'25
Amortizable. . . . .	60'20
Cubas 1886. . . . .	53'75
Id. 1890. . . . .	43'75
Banco de España. . . . .	351'50
Tabacos. . . . .	201'00
Obligaciones Tesoro. . . . .	100'00
Idem Aduanas. . . . .	81'00

## NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLENNORRAGIAS** (purgaciones) **GONORREAS** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

**BORRELL HERMANOS**  
Asalto, 52, Barcelona

## LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

FOR  
Don Francisco Figueras y Bushell  
Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

## ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

## ULTIMA HORA

### TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Consejo de Ministros

Madrid 18, 10 n.

**Auñón ha manifestado en Consejo de Ministros, que la escuadra de Cámara ha llegado á la Península.**

**Girón leyó telegramas encareciendo constitución Cámaras Puerto-Rico.**

Cervera

Madrid 18, 11 n.

**Oficial.—Cervera ha llegado á Annapolis con 43 jefes, oficiales y guardias marinas.**

**En Portsmouth quedaron clases hospital.**

Norfolk 43 heridos.

Lo que dicen

Madrid 18, 11'10 n.

**New-York.—Despachos de Santiago dicen que los españoles acampan fuera de las líneas yankees.**

**Se han rendido 6000 hombres en Santiago y 10.000 en la provincia.**

A Puerto-Rico

Madrid 18, 12'10 n.

**Dicen de New-York que el proyecto para atacar á Puerto-Rico, consiste en desembarcar mientras la escuadra bombardea á San Juan, procurando entrar en la bahía.**

Qué generosos

Madrid 18, 12'35 n.

**Un periódico de New-York asegura que Watson irá á Fernando Poo á libertar á los deportados cubanos.**

**La escuadra se compone de veinte buques.**

Lo de Santiago

Madrid 19, 1 m.

**OFICIAL: Habana.—Firmada capitulación comprendiendo fuerzas material guerra división Santiago. Unidos trasportarán tropas España brevemente. Oficiales llevarán consigo armamento. Oficiales soldados llevaranse efectos propiedad particular. Voluntarios movilizados quedan Isla entregando armas no combatir. Fuerzas saldrán con todos honores guerra. Se depositarán armas lugar designado acuerdo mutuo. Comisionados yankees recomiendan soldado español vuelve España con fama que valientemente ha defendido. Marina sigue suerte ejército. Nueve mañana domingo saldrán tropas á acampar fuera Santiago. Americanos se harán entrega material. Blanco ha pedido instrucciones ajustar conducta criterio Gobierno.**

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscritos á la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

**DIGESTIVO CLIN**  
A base de Pepsina y Pancreatina  
**ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**  
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHÉY-CAYLUS**  
que contienen *Copaiba, Cubeba y Sándalo.*  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**NEURALGIAS**  
*Giladoras*  
**del Dr. MOUSSETTE**  
Es menester leer con toda atención el prospecto, que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlo.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**COLORES PÁLIDOS**  
**GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU**  
El mejor Ferruginoso conocido.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

**CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER**  
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.  
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.  
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT**  
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.  
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el **ESTÓMAGO ARTIFICIAL** (Polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catárros gástricos, o como a diario lo certifican miles de curados agradecidos.—Cajas: 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.  
De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

**ESQUELAS**  
de defunción y de funeral  
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

**RUBINAT-LORACH**  
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebra amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.  
Véndese en las principales farmacias y droguerías  
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Lorach.  
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

**ESTÓMAGO-OBESIDAD**  
Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA** único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.  
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

**CREMA DE BISMUTO**  
de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, de Paris  
El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.  
La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formarse con el agua una agradable bebida láctea.  
En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

**MATIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.  
De venta en todas las principales confiterías de esta  
Depósito Central: Montera, 25

**LA CASA**  
**MATIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero  
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido  
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta  
Depósito Central: MONTERA, 25

**VINO y JARABE de QUINA y HIERRO**  
de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>  
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.  
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

**PERMANENT NITRATE COMMITTEE**  
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA  
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeetr-Producenten."  
El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.  
"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeau, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevilla y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.  
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.  
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY**  
del Estado francés, son los manantiales **Vichy-Hopital (estómago)**  
**Vichy-Grande-Grille (hígado)**  
**Vichy-Celestins (vías urinarias)**  
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de agua caliente. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

**ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA**  
de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>  
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: *Malas digestiones, Nauseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tónicas a los ancianos y a los convalecientes.*  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa  
Mayor, 39 San Nicolás, 1  
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos